

Козлова К.А., Коробко С.Д., студ. 202 гр.

Научный руководитель – Безмен С.Г.

ИСТОРИЯ И ЗНАЧЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ СИМВОЛИКИ ВЕЛИКОБРИТАНИИ

В настоящее время Республика Беларусь движется в направлении развития экономических и культурных контактов с зарубежными партнёрами. Привлечение иностранных гостей в нашу страну, задача развития туризма ставит вопрос о создании имиджа страны, то-есть того образа, который будет являться узнаваемым, привлекательным, уникальным. Национальные государственные символы, их значение и использование также является составной частью такого образа. Так, например, визитной карточкой Соединённого Королевства Великобритании и Северной Ирландии является флаг «Юнион Джек». Сегодня этот флаг – один из самых узнаваемых национальных флагов в мире, так как первоначально сами британцы, а затем и весь мир «полюбил» изображение этого символа на предметах одежды, обуви, интерьера, что можно считать положительным примером распространения элементов имиджа страны за её пределами. Развитие межкультурной компетенции будущих специалистов сферы культуры и искусств предполагает наличие более глубоких знаний о странах изучаемого языка, а также умение использования этих знаний в дальнейшем в качестве «резервуара» идей для создания и развития имиджа своей страны. Поэтому изучение и анализ информации о национальных символах Великобритании является актуальной темой – примером использования официальной символики как способа подчёркивания национальной идентичности.

Одной из важнейших отличительных особенностей любого современного государства является наличие национальной государственной символики. Государственная символика – это совокупность официальных символов, отражающих многонациональный характер населения, его ментальность, многовековую историю и культуру страны, основными составляющими, которой являются герб, флаг и гимн.

Неотъемлемой частью национальной символики Великобритании является герб, который представляет собой символ власти королевы. Официальное его название – Королевский герб Великобритании. Герб формировался на протяжении многих веков, вбирая в себя особенности культурной и политической жизни страны. Каждая деталь, расположенная на нем, имеет свой смысл и свою историю. Уже в начале 12 века есть первые упоминания о гербе Англии, который, впоследствии, постепенно наполнялся символикой стран, частей, что входили в состав Великобритании.

Герб делится на несколько зон, каждая из которых была добавлена в разное время. В центральной части герба располагается щит, включающий в себя 4 квадранта. В первом и четвертом квадрантах изображены на красном фоне три золотых льва, которые отражают мощь английского трона во времена крестовых походов. Во втором квадранте размещен красный лев на задних лапах, находящийся внутри красной границы и является символом Шотландии. А золотая арфа с серебряными струнами на синем фоне – герб Ирландии [2]. На поясе, который опоясывает щит, расположена надпись на латыни – девиз Благородного Ордена Подвязки: «Noni soit qui mal y pense». Переводится данный девиз со старофранцузского языка как «Позор тому, кто плохо думает об этом». Существует легенда, будто на одном из королевских балов, которые устраивал король Британии Эдуард III, одна из графинь потеряла подвязку.

После того, как король поднял с пола подвязку, среди гостей раздался смех. Согласно традициям рыцарства того времени Эдуард III в скором времени учредил оригинальный орден, а назидательная фраза «Позор тому, кто плохо думает об этом» стала его девизом. У подножия щита находится лента с девизом Великобритании на французском языке: «Dieu et mon droit», что в переводе означает «Бог и мое право». Девиз английской (с XVIII века — британской) монархии со времён Генриха V (1413—1422) указывает на божественность прав монарха на корону. Французский язык в те времена считался верхом изысканности и аристократичности, а английский считался языком грубых, необразованных саксов и простого народа — вся документация, переписка, записи, да и само общение среди аристократов и королевского двора велись исключительно на французском языке [2]. Слева от щита размещен коронованный золотой лев, представляя Англию. Львы воплощают собой большую силу, свирепость и величие царя зверей. Справа находится серебряный единорог, представляющий Шотландию. Единороги были хорошо известны из классических греческих и римских текстов, где отражались как большие и могущественные животные, поэтому они и были выбраны для охраны герба [2]. Животные и герб расположены на зеленом холмике, на котором находятся растительные эмблемы стран: чертополох — символ Шотландии, трилистник — Ирландии и роза — эмблема Англии. Венчает герб золотой турнирный шлем, на котором находится золотой коронованный лев. Такого типа шлемы носили в реальных боях. Мантия выполняла функцию защиты рыцаря от стихии.

Ещё одним отличительным символом каждой страны является государственный или национальный флаг, который, в сочетании с гербом и другими атрибутами государственности, олицетворяет её независимость, суверенитет и место в мировом сообществе. Флаг Великобритании,

официальное название «Юнион Флаг» или «Юнион Джек», является государственным флагом Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии. Его история берёт своё начало с 1603г., когда, после смерти королевы Англии Елизаветы I, престол унаследовал её двоюродный брат, король Шотландии Яков VI [4]. В этом же году он был коронован в Англии как Джеймс I – таким образом, он стал правителем сразу двух независимых государств. 20 октября 1604 г. Джеймс I стал именовать себя как «король Великобритании». В связи с этим возникла проблема, какой флаг должен быть поднят на кораблях короля. Не в состоянии достичь согласия между государствами, 12 апреля 1606г. национальные флаги Шотландии и Англии были объединены. Для этого на шотландский флаг с крестом святого Андрея был наложен английский флаг с крестом святого Георгия. 5 мая 1634 г. объединённый флаг было предписано использовать только военным судам в качестве гюйса, т.о. делая первый союз «Джек». Только спустя сто лет, во время правления королевы Анны 28 июля 1707г. был подписан Акт об Унии, объединивший оба королевства в Соединённое Королевство Великобритания, а объединённый флаг провозгласили национальным флагом нового государства и стали использовать на берегу и на плаву [4]. 1 января 1801 г. был принят ещё один Акт, гласящий об объединении Великобритании и Ирландии, в результате чего возникла необходимость создания нового национального флага, в котором была бы представлена Ирландия. Поэтому, на существующий флаг был наложен ирландский флаг с крестом святого Патрика. В таком виде, флаг Великобритании дошёл до наших дней. Таким образом, национальный флаг Великобритании, известный под названием «Union Jack», представляет собой комбинацию эмблем трёх государств Королевства, управляемых одним монархом. Эти эмблемы – кресты трех святых покровителей: крест Святого Георгия – покровителя

Англии, крест Святого Андрея – символ Шотландии, крест Святого Патрика, покровителя Ирландии. Уэльс не представлен на флаге Великобритании, т.к. ко времени появления первого варианта флага Уэльс уже был объединен с Англией.

Третьим и не менее значимым для британского народа национальным символом является государственный гимн. Гимн Великобритании – один из старейших национальных гимнов в мире. Его официальное название «God save the King/Queen». Сама фраза «Боже, храни короля!» намного старше, чем текст песни. Долгое время в церквях каждую неделю этими словами начинали молитву за здоровье монарха [3]. В 1545 г. фраза стала лозунгом королевской морской флотилии. Строчкой-ответом на такой призыв была фраза «Чтоб он долго царствовал над нами». Однако происхождение слов и музыки гимна, действующего сегодня, долгое время оставалось неизвестным. Авторство гимна приписывали различным композиторам: Джону Булю, Жан-Батист Люлли, Георгу Фридриху Генделю, Генри Кэри. В начале XX в. музыковеды пришли к выводу, что автором национального гимна был лондонский учитель музыки Генри Кэри. Именно он, в 1743 г. написал текст и музыку к песне «Боже, храни Короля», а в 1774 г. она была впервые опубликована в джентльменском журнале, получив всеобщее признание. С течением времени предпринимались неоднократные попытки улучшить текст песни, корректируя его в соответствии с политическими событиями. Но абсолютно новая версия национального гимна была написана в 1836 г. Уильямом Эдвардом Хиксоном [3]. Главной особенностью английского гимна является то, что в XIX в. его музыка была взята за основу 23 странами для создания собственных гимнов. Такой распространенностью не пользовался ни один из других официальных гимнов. Песня «Боже, храни королеву» была принята Соединенным Королевством

Великобритании и Северной Ирландии в 2003 г. в качестве национального гимна.

Таким образом, история национальной символики страны, в частности Великобритании, является важной вехой национального наследия государства. Единство каждого народа строится на общем языке его символов, главными из которых являются герб, флаг и гимн страны. В основе каждого такого символа заложена многовековая история, традиции и обычаи народа.

-
1. Толковый словарь Ожегова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: slovarozhegova.ru/word.php?wordid=5074. Дата доступа: 16.03.2017.
 2. Project Britain British Life and Culture [Электронный ресурс]. – Режим доступа: projectbritain.com/motto.html. Дата доступа: 15.03.2017.
 3. The story of the United Kingdom and the Union Flag [Электронный ресурс]. – Режим доступа: projectbritain.com/geography/unionjack.html. Дата доступа: 15.03.2017.
 4. United Kingdom Flag [Электронный ресурс]. – Режим доступа: ukflag.facts.co/unitedkingdomflagof/ukflag.php. Дата доступа: 15.03.2017.